

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA



EL EXCMO. SEÑOR

## DON EDUARDO RODRÍGUEZ BOLÍVAR

SENADOR VITALICIO,

ex-Diputado á Cortes en varias legislaturas, ex-Presidente de la Diputación provincial,  
de la Comisión permanente y de la Comisión municipal de 1885  
y Abogado y ex-Decano del ilustre Colegio de Abogados de Granada,

Falleció á las doce y treinta minutos de la madrugada del 6 de Abril de 1897

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su Director espiritual; el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; el Ilmo. Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento; el Presidente de la Diputación provincial; su desconsolada esposa la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Luisa Martínez de Roda, sus hijos, hermana (ausente), madre política, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y amigos, ruegan encarecidamente se encomiende su alma á Dios y la asistencia al funeral que se verificará el miércoles 7 del actual, á las once en punto de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Ana, y seguidamente á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Gómez, 13, hasta el Generalife, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

## NO MÁS PADECIMIENTOS

A la cuarta plana; dirá el lector benévolo creyendo que se trata de una de tantas panaceas con que los galenos, mas ó menos eminentes, nos brindan por módica suma á gozar de una salud á toda prueba.

Pues, no, señor; se trata de una exposición razonada, copia de otra dirigida al ministro de la Gobernación que el correo ha hecho llegar hasta nosotros, y en la cual, su autor, el doctor en Medicina don Francisco Moquer, se lamenta ante el ministro del dictamen de la Real Academia de Medicina de Madrid, con motivo de las doctrinas que el citado médico expuso ante la docta corporación.

El Sr. Moquer sostiene, á pesar del dictamen de la Academia, á la que acusa de falta de sinceridad científica, que para la ciencia no hay enfermedad incurable, ni más muerte que la natural por agotamiento de energía específica.

En apoyo de su tesis hace algunas consideraciones y establece conclusiones que pueden condensarse en la siguiente: «A través del cuerpo humano pasa sin cesar una corriente de materia (ponderable é imponderable) que renueva su substancia y se convierte en su forma; cuando esta corriente se interrumpe, el individuo enferma; y al restablecerse dicha corriente, el enfermo recobra la salud.» Para restablecer con extrema prontitud y energía el orden y actividad de la corriente circulante, una vez interrumpida en cualquier punto de nuestra economía, se despoja al enfermo de sus vestiduras, sometiéndolo inmediatamente al influjo directo de una intensa y continua corriente de calor radiante, cuya cifra térmica alcance de 40 á 50 grados centígrados, con el concurso de otra corriente directa al aire libre, y á la vez de una tercera de agua común finamente pulverizada, que constituya la mezcla del calor, del aire y del agua, una sola envoltura en constante y acelerado movimiento de renovación alrededor del cuerpo en reposo del enfermo, no cesando su acción hasta no afirmar en el total individuo el equilibrio funcional de la corriente circulante. El alivio del paciente, por muy grave que éste se halle, será instantáneo, y la curación definitiva, si á tiempo llega, relativamente rápida.

Nosotros no hemos de añadir por nuestra cuenta una palabra en asunto que es de la exclusiva competencia de los técnicos; pero sí recomendamos que se analicen y estudien los razonamientos del señor Moquer, porque la cosa vale la pena.

¡Vaya si la vale!

## El gato y los jilgueros.

Apólogo.

*Dos lindos jilgueros estaban retozando en la cornisa que pasaba ante una entreabierta ventana. Hallábase tras ésta un hermoso perro de San Bernardo contemplándolos y deleitándose con su cháchara gárrula y alegre. En la inteligente cabeza del noble animal se adivinaban encontradas pasiones.—Yo quisiera esos pajarillos, se decía; cuidadosamente los cojería con mi boca y los conservaría para jugar con ellos y para que me cantaran por las mañanas; no les faltaría nunca agua ni comida, ni un rayito de sol, ni una fresca hoja de lechuga. Pero si me lanzo bruscamente sobre ellos les voy á hacer daño y si con suavidad se van á volar....*

*Esto pensaba el bondadoso can, cuando ve en la cornisa un astuto y mal intencionado gato que arrastrándose se había aproximado, y, en el momento que el felino se arroja sobre ellos para merendárselos, saca la cabeza y, zas, lo coje entre sus colmillos por el cuello, en tanto que los inocentes colorines desaparecen dando un grito de terror.*

*Nunca queda desamparada la inocencia.*

SALVADOR V. DE CASTRO.

## El mercado de Sevilla en la semana anterior.

**Los cereales.**—Las pocas variaciones que pueden registrarse en el mercado de granos y semillas consisten en la baja, aunque de escasa importancia, que han experimentado la mayoría de los productos, en atención á la proximidad de la cosecha y querer los poseedores de granos aprovechar los buenos precios que rigen.

Los trigos han tenido una pequeña baja y son poco solicitados, vendiéndose de 14'25 á 15'50 pesetas la fanega.

Las cebadas han acentuado más la baja, no siendo erróneo suponer que á esto ha contribuido mucho el anuncio de un próximo arribo de 1.000 toneladas de este grano, que por una casa de Barcelona se piensa vender sobre el muelle de Sevilla, á 6 pesetas la fanega.

Las habas sufren iguales fluctuaciones, cotizándose en baja. Se han vendido de 11 á 11'50 pesetas la fanega.

Solamente el maíz es el que ha tenido un ligero aumento en los precios por ser mayor la demanda, pagándose de 7'25 á 8 pesetas fanega.

**Acites.**—No hay variaciones notables en el mercado de aceites, que sigue completamente encalmado, como lo demuestra el hecho de no haberse registrado más entradas en la semana que 2.750 arrobas.

Los precios, con ligeras alteraciones, son los mismos que en la semana anterior, oscilando entre los 10'75 y 12'28 pesetas los 11 y 12 kilos.

Apesar de esto es general creencia que han de tener estos precios grandes y rápidas alteraciones en cuanto se activen algo los negocios, pues las existencias son cortas y el porvenir de la próxima cosecha es aún muy dudoso.

**El pan y las carnes.**—Los precios del pan y las carnes al público continúan siendo los siguientes: pan de primera á 58 céntimos kilo; de segunda á 52; carne de vaca de 1'20 á 1'80 pesetas kilo; de ternera de 3 á 3'50; de macho de primera á 1'40 y de cerda de 2 á 2'25 pesetas.

**El tiempo y los campos.**—En esta semana ha reinado tiempo relativamente fresco y húmedo, habiendo caído una ligera lluvia que no ha satisfecho ninguna necesidad, á no ser para dar ligera tregua á fin de que los perjuicios que experimenta ya la siembra de cebada puedan subsanarse si sobrevienen inmediatas lluvias.

Los demás sembrados en buen estado, pero expuestos á graves trastornos si las lluvias se retrasan mucho tiempo, siendo imprescindible la necesidad de que el beneficio de la lluvia se haga sentir antes de que finalice la segunda

decena de Abril, pues, de no ser así, la cosecha resultaría muy deficiente y se haría insostenible la situación de los labradores.

Los olivares hasta ahora presentan buen aspecto, pero nada puede decirse sobre el porvenir de la próxima cosecha.

## TIQUIS-MIQUIS

Un colega jerezano (no importa cómo se llame) en sus columnas ha abierto una especie de certamen, donde expongan los lectores, con franqueza y sin ambages, qué edad es, según su juicio, la mejor para casarse. Ignoro lo que al colega se dignará contestarle; pero desde luego pudo la respuesta figurarse, pues mujeres y varones qué responderán, se sabe: Ellas, que cualquier edad es buena para casarse; ellos dirán, de seguro, que es mejor cuanto más tarde.

Se afirma que habrá muy pronto sorteo de concejales, aunque no sé con qué objeto ese sorteo se hace. Si es pa Cuba ó Filipinas, vivito, que va á ser tarde.

Carlos quiere otra corona á la de España sumar. ¡Aunque dividen á Carlos no aprende nunca á restar.

Según dicen del Ferrol, un distraído sujeto fué á poner una misiva en el buzón del correo, y en lugar de echar la carta por allí arrojó el pañuelo.

Dicen que es un «distruido» mas yo que es un chusco creo, pues sin duda le diría á la puerta de correos: ¿Piensas que yo aquí la carta depositaré sabiendo que las cartas nunca llegan por más que lo mande el verbo? Pues si tal te figuraste, ¡limpiate que estás de huevo.»

## Sección local y provincial.

### La manifestacion de ayer.

A la hora de la convocatoria, asistieron á nuestro primer centro docente todos los alumnos del mismo, deseosos de tomar parte en la patriótica manifestación que tenía por objeto celebrar los triunfos del heroico ejército que lucha en Filipinas y que acaba de conseguir la expulsión de los más fuertes baluartes que ocupaba la rebeldia tagala.

Numeroso público acudía á la placeta de la Colegiata, al tiempo que la clase escolar llenaba el espacioso patio de la Universidad literaria, y con su bulliciosa alegría formaba atmósfera de entusiasmo vivificante y demostrativo de que en aquellos juveniles pechos se albergan altos y nobilísimos sentimientos de amor á la patria que son una esperanza legítima de que las glorias nacionales, que nos acreditan ante el mundo como raza altiva y caballeresca, no se amaguarán, puesto que los cultivos de Ciencias, futuros gobernantes del país, las aprecian y se enorgullecen de poseer el rico tesoro de sus blasones.

Á las once y media, próximamente, llegó una comisión de la Facultad de Medicina, ostentando la bandera que les sirve para sus actos colectivos. Los que cursan Derecho dispensaron á la indicada comisión una cariñosísima y ruidosa acogida. La bandera gualda fué tremolada por las galerías al-

tas y bajas entre frenéticos vítores á España, al Ejército, á Polavieja y Lachambre, á la Universidad granadina y sus respectivas Facultades.

Este movimiento de júbilo que se desbordó en atronadores aplausos, resultó hermoso y simpático, tanto como su motivo determinante y como las almas que lo impulsaron enérgico y espontáneo.

Después, unidos por la misteriosa corriente del más puro y acendrado patriotismo los escolares, y á los recuerdos bélicos de la banda de música que empezó á ejecutar la marcha de Cádiz, salieron en manifestación bien organizada, dirigiéndose á la calle de la Duquesa.

Frente al palacio del Gobierno y Diputación, detuviéronse algunos momentos dando vítores.

Siguieron por la calle de Mesones, á la Puerta Real y Carrera, yendo al templo de las Angustias, para rendir piadoso homenaje de amor y veneración á la excelsa y milagrosa Virgen, Abogada y Protectora de ésta católica ciudad.

Después subieron por la calle de San Matías, ejecutando las bandas de música aires nacionales ante la casa del Rector sr. García Solá y en la Capitanía general; consiguiendo que se asomaran á un balcón los generales Cámara y Casellas, pronunciando este último elocuentes frases de felicitación á los estudiantes por el acto que realizaban.

Les vivas del general Casellas fueron ahogados por una estruendosa salva de aplausos.

Descendieron por la calle de la Colcha á la Audiencia, recorriendo la calle de Reyes Católicos, hasta llegar de nuevo á la Puerta Real y frente á la fonda de la Victoria, pidieron que se asomara á un balcón el general Sr. Oria, quien dirigió á los ruegos, elogiando la conducta levantada de los manifestantes.

Después visitaron la redacción de nuestro colega *El Popular*, donde habló el Sr. Fernández.

También la redacción de LA PUBLICIDAD, vióse honrada con su visita.

Nuestro director D. Fernando Gómez de la Cruz, saludó á la entusiasta juventud escolar, iniciando varios vivas patrióticos.

A excitación de los manifestantes, salió al balcón nuestro compañero D. Eduardo Vázquez Ferrer, dirigiéndoles la palabra visiblemente emocionado.

Como se trata de persona que comparte con nosotros las tareas del periódico, y á quien estimamos mucho, no hemos de elogiar en lo más mínimo su breve discurso; li mitándonos á consignar lo que del mismo recordamos, á saber:

Al levantar por primera vez ante el público mi voz humilde y modesta, pláceme en alto grado dirigirme á queridos compañeros; y para ensalzar las victorias de la amada patria (Grandes aplausos.)

Siempre armonizaron en nuestra historia la ciencia y la espada; si España tuvo reyes que á la cabeza de sus soldados supieron realizar grandes hazañas, no faltó tampoco un Alfonso X que legara á la posteridad un monumento científico admirable y admirado á través de tantos siglos y tantas generaciones. Al honrar á los héroes que tan gloriosa y generosamente derraman su sangre en defensa de la sagrada integridad de nuestro suelo, honramos la historia patria y nos honramos á nosotros mismos. (Entusiastas aclamaciones.)

Hermoso y conmovedor acto el que hoy realizan los estudiantes granadinos, en honor de esos miles de hermanos que así en Cuba como en Filipinas, en Occidente como en Oriente, están dando sublimes pruebas de ser dignos hijos de aquellos que pasaron la bandera siempre victoriosa de la

patria, para venir, tras siglos de épica lucha, á clavarla en los muros de esta nuestra hermosa Granada; (nuevos aplausos y aclamaciones interrumpen al orador) de los que más tarde quemaron sus naves en México; de aquellos, en fin, que se levantaron amenazadores ante aquel coloso de la guerra que pretendía cambiar á puntapiés el mapa del mundo.

Este acto que realizamos, es, al propio tiempo, una protesta enérgica y viril contra los que aseguran que nuestra nación languidece y decae. (Grandes voces: No, no decae.)

Eso afirmo yo pública y categóricamente—añade nuestro compañero—

Ha dicho un sabio filósofo español que es cobardía abatirse en presencia del infortunio, y España no puede abatirse ni puede decaer, porque la nación española no es cobarde (Grandes aplausos.)

Pero observo que me extiende demasiado.

Voy á terminar con aquellos gritos patrióticos que, dentro de vuestros corazones, pugnan, sin duda, por asomarse á los labios:

Escolares, ¡Viva España! ¡Vivan los estudiantes españoles! ¡Viva el ejército español! ¡Vivan Polavieja y Lachambre!

Estos vitores fueron frenéticamente contestados.

Inútil es decir que por todas partes se repitieron las explosiones de entusiasmo.

La manifestación visitó los cuarteles, dando vibrantes y entusiásticos vitores á las fuerzas de la guarnición, que fueron contestados y agradecidos por los bizarros militares; disolviéndose á las cuatro y media de la tarde, sin que ni por un instante se interrumpiera el orden más perfecto.

Estamos completamente autorizados para rectificar la noticia que acerca del casamiento de un respetable funcionario da ayer un apreciable colega.

Aunque es de presumir que el enlace se verifique, sabemos que anoche se ocupaba el interesado tranquilamente de los importantes asuntos que á diario le abrumaban, y que no van las cosas tan deprisa como supone.

El Gobernador civil ha publicado una circular llamando la atención de los agentes de la autoridad para que eviten la exposición y circulación de libros ú objetos obscenos que ofendan el pudor ó las buenas costumbres.

Recomienda que sean entregados á los tribunales, los individuos que se dediquen á la venta de escritos ó grabados inmorales.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, á nuestro particular amigo el joven teniente de la guardia civil, D. Fernando Valero.

En el cuartel de caballería, se ha celebrado hoy consejo de guerra, presidido por el coronel del regimiento D. Eladio Andino, para juzgar á un soldado de la remonta de Baeza que dió muerte á un compañero.

Se ignora el resultado del consejo.

La sentencia pasará al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

No falta periódico que atribuya al Gobierno el propósito de quedarse provisionalmente, con la cantidad que los ayuntamientos cobran por el recargo de consumos, ó sea el 100 por 100, hasta que dejen de ser tan difíciles las circunstancias.

Escusamos decir la situación penosa que esto crearía á los municipios, si por desgracia se confirmase.

### En honor de Lachambre

Numerosos vecinos de Málaga han dirigido al ayuntamiento de aquella capital una patriótica instancia, pidiéndole que adopte los siguientes acuerdos:

- 1.º Colocar en la Sala Capitular el retrato del general Lachambre, con inscripción que recuerde sus victorias;
- 2.º Dar á la calle de Montaña, en una de cuyas casas nació, su nombre glorioso;
- 3.º Consignar ambos acuerdos en una

plancha de bronce ó plata, que le será entregada á su regreso á España.

¡Felices los pueblos que saben recompensar á sus hijos preclaros!

## Rodríguez Bolívar

Bajo el peso de dolorosa y honrísima impresión, tomamos la pluma para dar una infausta noticia.

El Excmo. Sr. D. Eduardo Rodríguez Bolívar, ha fallecido.

A las doce y treinta minutos de esta madrugada entregó á Dios su espíritu; aquel alma grande y generosa, donde convivían los sentimientos más nobles, las virtudes más bellas, presidiendo y rigiendo todas sus operaciones, encaminando éstas siempre á la meritísima obra del bien.

Esta desgracia, que nos arranca amargas lágrimas, la consideramos como pública, porque lo es verdaderamente para Granada la pérdida que acaba de experimentar de uno de sus más ilustres hijos, de uno de sus más entusiastas valedores, que por no abandonar su patria natal, y por vivir en ella consagrado á su servicio con un desinterés y alteza de miras que en la actual época resultan incomprensibles para muchos, no llegó á ocupar los encumbrados puestos á que era acreedor por sus relevantes dotes de político y de letrado que honraba y engrandecía la tribuna forense con su profundo talento y su palabra elocuentísima; pues el Sr. Rodríguez Bolívar, como el inolvidable D. Melchor Almagro, reúne las necesarias condiciones para haber sido Ministro de la Corona.

Pero el Sr. Almagro fué arrebatado por la muerte en los precisos momentos en que llegaba á la meta de sus nobles aspiraciones, después de larga y brillantísima carrera, que permitiéndole darse á conocer en las Cortes como una eminencia política, y oír de labios del Sr. Cánovas del Castillo, que ya había ganado un puesto en el gabinete liberal; y el Sr. Bolívar, es asimismo herido por la Parca, cuando, vencida su notoria modestia, recibe en premio de sus inestimables merecimientos la investidura de Senador vitalicio del Reino, elevado cargo que unido á la jefatura del partido conservador en la provincia, que ejercía con aplauso de propios y extraños, daba en el mundo político, relieve é influencia extraordinarias á su personalidad, inspirando halagüeña esperanza para el porvenir de esta desventurada tierra, que ha compartido con la familia del hoy difunto prócer, todo el amor de su corazón bondadoso.

¡Cuán lamentable es nuestra suerte!

A raíz de la legítima y general alegría producida por la distinción otorgada á nuestro cariñoso amigo, dispuesto más que nunca á seguir haciendo beneficios á su país, una enfermedad que minaba su existencia, se agrava considerablemente, y convierte al hombre de portentosas facultades, en esclavo del padecimiento, estos últimos meses, no hallando descanso hasta obtenerlo por toda una eternidad en el seno de la misericordia divina.

No sólo está de duelo la respetabilísima familia del finado; lo está Granada entera, porque á todos alcanza, relativamente, tan tremendo golpe del infortunio.

Oremos por el muerto como por persona muy allegada; pidamos á Dios también que envíe celestiales lenitivos á su familia, en cuya desolación merece mayores simpatías y respetos que en sus tiempos felices, y preparémosnos á rendir los debidos homenajes á la estimada memoria del eximio granadino.

En las primeras horas de anoche creyóse por la familia y los íntimos del Sr. Bolívar, que había experimentado una mejoría extraordinaria; pero, desgraciada-

mente, se agravó á las doce, y poco después, como decimos al principio, había dejado de existir.

Su amantísima esposa, que no se ha separado ni un instante de la cabecera de la cama del finado, durante la agravación de la cruel enfermedad que le ha conducido al sepulcro, está inconsolable, porque pierde su más preciado tesoro, el compañero á quien amó más que á su vida, el padre de sus cinco angelicales hijos.

La casa mortuoria conviértiese esta madrugada en mansión de lágrimas, por el más vivo y acerbo dolor producidas.

El Alcalde de Pinos Genil, ha comunicado al Gobernador que, apesar de que desde el día 29 de Marzo último, en que tomó posesión del cargo, ha venido haciendo gestiones para que el Alcalde saliente D. José Gómez Ruiz, haga entrega de los documentos del Archivo municipal, no ha podido conseguirlo, imposibilitando esto la buena marcha administrativa de aquel Ayuntamiento.

### Ecos de la provincia.

En LA PUBLICIDAD recibida hoy en este pueblo se lee como noticia, que el Sr. Ministro de Hacienda ha presentado á S. M. la Reina un resumen del catastro levantado en nuestra provincia, asegurando que si la rectificación de las cartillas evaluatorias diera igual resultado en las demás, podría recargarse el tipo de la contribución al 8 por 100.

He aquí, pues, una buena noticia para los propietarios del Valle de Lecrin, que prueba la desigualdad que existe en el Repartimiento de contribuciones y de que tanto estos propietarios se han quejado inútilmente. En efecto, de ello se deduce que tanta riqueza oculta se ha descubierto en la provincia, que podría concederse el beneficio de gravamen dicho. Tal resultado prueba la razón con que estos propietarios tantas veces han clamado en la prensa contra lo gravado que se halla esta comarca en contribución; también demuestra la verdad de sus denuncias, y justifica su agonía producida por la enfermedad que padece de pagar un 16 por 100 más que la correspondiente. Este aumento perjudicial lo han combatido diferentes veces, y su voz se ha perdido en el espacio mereciendo el desprecio de los beneficiados.—La tormenta desastrosa de contribuciones que descarga sobre el Valle, anuncia la noticia, va á cesar, con la aprobación de las nuevas cartillas evaluatorias; rijan éstas inmediatamente y caigan por tierra hechas añicos y para olvido eterno las falsas y podridas que originan el bienestar de los oculadores con perjuicio mortal de los pobres. El cambio no admite detención; la justicia que es primero que todo, así lo exige; es necesario que para el inmediato año de 1897 á 98 se verifique, á fin de que cada uno pague lo que le corresponda, cada pueblo satisfaga con arreglo á su riqueza y no se dé el triste importe é irritante espectáculo que contemplamos de que pueblos ricos paguen ínfimas contribuciones, y otros pobres, como los del Valle, las más crecidas. No es lícito que en este asunto, los gobernantes den oído á los llorones consentidos y acostumbrados á no pagar; deben despreciar las exigencias políticas y no atender más que á la justicia que debe ser igual para todos.—El Valle que tiene la convicción de bajar mucho en la grande é ilusoria riqueza que tiene asignada, están sus labradores interesados en que el nuevo sistema sea un hecho.

Talará 2 de Abril de 1897.

José Ortega Enríque.

El Alcalde de Guartahortuna, ha solicitado del Sr. Gobernador civil, que á la estación del ferrocarril de Linares á Almería, que hay en aquel término municipal, se le denomine *De Guartahortuna*, y no de Alamedilla, pues esto lesionen los intereses de sus administrados.

El recaudador de contribuciones de la zona de Guadix, ha nombrado auxiliares de la misma á don Emilio Maldonado, don Gregorio

Martínez Sánchez, don Mateo Pleguezuelos Soto, don Fernando Carricondo, don Agrimiro Ramírez, don Rafael Cornejo Jiménez, don Antonio Ruiz Castelló y don Andrés Reguera Fibia.

La escuela de Gor, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas y anunciada á concurso de ascenso como de niñas, por equívoca, debe considerarse como de niños, á cuyo efecto el rector de la Universidad publicará una circular haciendo la oportuna rectificación.

### Tristes pronósticos.

Todos los astrónomos están de acuerdo en pronosticar que las lluvias han de ser muy escasas durante el presente mes de Abril, principalmente por lo que respecta á esta región.

Sentiremos que se confirmen sus vaticinios, porque esto equivaldría á la pérdida completa de la cosecha.

D. Enrique Puertas Martínez, ha solicitado del Sr. Gobernador civil la propiedad de 42 pertenencias mineras en término de Loja con el nombre de Encantada.

—D. Francisco Martos Domingo, 100, en igual término con el nombre de la Loba.

—D. Manuel González Díaz Tello, 12, en Orgiva, con el nombre de San Vicente.

—Doña Elena P aramo, 40, en Ugijar, con el nombre de San José.

Nos dicen de Salobreña, que el día tres del corriente se declararon en huelga 200 obreros, de los que verifican el acarreo de cañas á la fábrica de azúcar que el señor Agreia posee en dicho pueblo.

Los huelguistas organizaron una manifestación en contra del alcalde, porque este les impone con mucha frecuencia, multas injustificadas.

El comandante del puesto de la Guardia civil, acompañado de los guardias se presentó en el sitio donde se encontraban los obreros, y les exhortó á que depusieran su actitud y siguieran trabajando, indicaciones que fueron inmediatamente atendidas, pues los manifestantes se disolvieron con orden y continuaron trabajando todo el día.

Se encuentra más aliviado del estado gripal que hace varios días le tiene postrado en cama, nuestro querido amigo don Natalio Ruiz Villegas, cuyo completo restablecimiento deseamos.

El Sr. Gobernador civil ha autorizado al alcalde de Atarfe para que sin llenar los requisitos de subasta pública, adquiera un reloj que será colocado en la torre de la iglesia del pueblo.

En la factoría militar de esta plaza se celebrará concurso el día 17 del actual á las doce de la mañana, para adquirir harina de primera clase, carbón de cok y de piedra, leña, cebada y paja.

La Administración de Hacienda, ha concedido un plazo de ocho días á los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, para que envíen el certificado de adopción de medios para cubrir el cupo de consumos durante el año económico de 1897-98.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Lújar, dotada con el haber anual de 999 pesetas.

El alcalde de dicho pueblo ha concedido quince días de plazo para que los señores que quieran solicitarla presenten sus instancias documentadas en la secretaría del municipio.

Por la Administración de Hacienda se ha concedido ocho días á los alcaldes, para que remitan el certificado que acredite los pagos que se han verificado durante el segundo trimestre del ejercicio actual.

Se les conmina con un correctivo si dejan de cumplir este servicio en el término indicado.

Los accionistas de la Compañía Lojeña de Electricidad acaban de

cobrar por las utilidades del primer trimestre de este año un dividendo que representa el 24 por 100 de beneficio al capital empleado.

La Gaceta publica la convocatoria anunciando exámenes para los meses de Junio y Septiembre en la escuela de ingenieros de montes de El Escorial.

Las solicitudes para tomar parte en los exámenes se admitirán hasta los días 15 de Mayo y Agosto, respectivamente.

En la escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, de Madrid, se hallan vacantes las cátedras de Perspectiva y Grabado, dotadas con 4.000 pesetas y 500 por residencia.

Los opositores presentarán sus solicitudes en el término de tres meses, á contar desde el día 1.º de Abril.

Para el próximo mes de Mayo es esperado en Madrid, para recibir la birreta cardenalicia, el Arzobispo de Santiago, señor Martín Herrera.

El matador de toros Angel Pastor ha sido trasladado desde Aranjuez á Madrid, con objeto de que puedan dedicarse á su dolencia los cuidados que su estado exige.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros durante la anterior semana, son las siguientes:

#### Monte de Piedad.

Por 51 desempeños de alhajas, 2486 pesetas; por 69 empeños de ídem, 5102; por 51 desempeños de ropas, 530; por 84 empeños de id., 862.

#### Caja de Ahorros.

Por un reintegro á cuenta, 15 pesetas; por 10 imposiciones, 1245 pesetas.

Consejero de turno para la presente semana, D. Ramón Maurell.

### La crisis económica en Ugijar

Hace pocos días dedicamos un suelto á la deplorable situación económica que atraviesa la culta y hermosa ciudad de Ugijar.

Hoy, con nuevos y exactos informes insistimos sobre el particular, haciendo constar que por consecuencia de haberse perdido la cosecha de acétuna, las clases jornaleras se han visto privadas gran temporada de trabajo, y los propietarios, de los naturales ingresos.

Además se ha perdido en parte la cosecha de seda, y con tal motivo hállase paralizada la fábrica que allí se dedica al filamento de dicho artículo, y sin ocupación más de 60 mujeres que hacen la faena; y por último, la tenaz sequía que se ha experimentado, tiene interrumpidas las faenas agrícolas y encarecidas las especies de consumo de primera necesidad.

Las referidas circunstancias traen como consecuencia lógica, un malestar profundo, una crisis verdaderamente angustiosa.

Los pobres jornaleros pululan por las calles transidos de hambre y aplanados sus ánimos por los sufrimientos, temiéndose que de ellos se apodere la desesperación y pueda alterarse el orden público; cosa esta última que ya no ha ocurrido, porque la gente de Ugijar, hasta aquellos de sus hijos de más humilde condición, es naturalmente pacífica, honrada y sensata.

Tratándose de un pueblo que siempre se ha ofrecido como modelo en la provincia de Granada, por cumplir religiosamente con todas sus obligaciones municipales, provinciales y para con el Estado, por su lealtad grandísima, por su ilustración, moralidad administrativa y alto civismo, bien merece que las autoridades superiores le dispensen en la ocasión presente los auxilios que ha menester y que en atentos y razonados oficios solicita aquel alcalde, nuestro digno y queridísimo amigo D. Baldomero Cazorla, del excelentísimo señor Gobernador civil y excelentísima Diputación provincial.

Dos medios parece que pueden

adoptarse para remediar los males antes apuntados, que en justicia deben ser concedidos a Ugijar. El primero consiste en que la Diputación remita algunos fondos del capítulo de Calamidades, para invertirlos en componer los caminos vecinales, es decir, en jornales con beneficio de las comunicaciones.

Y el segundo medio, en que se comiencen en breve los trabajos de la carretera, ya estudiada, desde Ugijar á La Calahorra, con lo cual daríase trabajo á todos los braceros de la zona.

Esperamos del celo y buenos deseos del Sr. Novillo y de la Corporación provincial, que atiendan y provean á tan legítimas pretensiones, en lo que hallarán la satisfacción de haber cumplido deberes de prudencia y de buen gobierno, con quien por muchos títulos es tan acreedor á la consideración y cuidados paternales de la Superioridad, como la ilustre ciudad de Ugijar.

**Humoradas**

Citando á los hermanos de una cofradía para una procesión, escribía el presidente en la circular: —No deje usted de asistir, pues conviene que se reúnan todos los pendones y estandartes para dar mayor solemnidad al acto.

—El queso entontece á quien le come.  
—No disparates. Yo le como todos los días y no me tengo por tonto.  
—Efectos del queso.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba; jefe de día, D. Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca y comandante de Artillería; imaginaria, D. Juan López Olavides, comandante de Córdoba; visita de hospital y reconocimiento de provisiones Artillería, tercer capitán; paseo de enfermos, Córdoba. El regimiento Dragones de Santiago nombrará 4 sargentos talladores, dos de los cuales se presentarán á las ocho de la mañana en la Diputación provincial, al jefe de la comisión mixta de reclutamiento; y los otros dos se hallarán á las nueve de la misma en el Ayuntamiento de esta capital con el primer teniente del regimiento de Córdoba, don Pedro Arcos Marfil.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Por falta material de espacio, dejamos para mañana infinidad de originales ya compuestos en las cajas.

**Platos selectos.**

**Cocido á la vizcaína.**—Doradas en manteca unas cuantas cebollas se les echa un polvillo de harina, un vaso de vino tinto, otro de caldo del puchero, sal, pimienta, laurel, setas y tomillo, dejando cocer la mezcla por espacio de diez minutos, para verterla después sobre trocitos de ternera que se tendrán colocados en una fuente de metal blanco ó plata que resista el fuego, después de haberlas dejado cocer durante una hora, se sirven en la misma fuente.

**Ropa vieja de vaca.**—En una cacerola con abundante manteca de cerdo, se frien pedazos de cebolla y se le agrega un poco de harina. Cuando todo ha tomado color, se le echa caldo del puchero, sal y pimienta, dejándolo cocer hasta que quede reducida á una tercera parte la salsa, y cuando se haya conseguido se echan pedazos de carne del puchero y un poco de vinagre. Transcurridos diez minutos se sirve.

**Consulta médica gratuita**  
por el Licenciado

**D. Francisco Moreno Sáenz**  
para toda clase de enfermedades  
ESPECIALIDAD en las de la MATRIZ  
De 2 á 4 de la tarde  
MESONES 102, esquina  
á la calle de Campo Verde

**Se venden** las casas números 5 y 8 de la calle de Castillejos.—Para informes, en la calle de Mesones número 102, farmacia.

**Correo de anoche.**

**Cánovas y Pidal.—Sagasta y el poder**

El jefe del Gobierno ha reiterado al señor Pidal su absoluta confianza para seguir desempeñando la presidencia de las Cortes.

Asegúrase que el Sr. Sagasta, en una consulta que se le ha hecho, se ha negado á aceptar el poder con las actuales Cortes.

**Rius Rivera y Bacallao.—Otros cabecillas**

Los señores Azcárraga y Cánovas han dicho que aún no han resuelto en definitiva la conducta que se ha de observar con los cabecillas Rius Rivera y Bacallao.

Sin embargo, créese que serán condenados en consejo de guerra é indultados después.

Anúnciase la presentación de varios cabecillas cubanos de segundo orden.

**De paz**

El *Heraldo* se ocupa de los rumores de paz, y dice:

¿Quién no la desea en Cuba? ¿pero quién no extraña las indicaciones que se hacen sobre negociaciones determinadas?

**Rius Rivera y Sanguily.—No hay declaración**

En Washington ha circulado la noticia de que el Gobierno concederá el perdón al cabecilla Rius Rivera, comentándose el rumor favorablemente.

—Dícese que Sherman no posee ningún ofrecimiento escrito de Sanguily, á pesar de sus afirmaciones.

**Agasajos.—La conducta de Polavieja**

En Manila se ha iniciado una suscripción para regalar al general Lachambre una espada de honor.

La provincia de Batangas costéale las insignias de la cruz María Cristina.

El general Polavieja niega que el Gobierno le haya impuesto el bando de indulto.

Hablando con el corresponsal de *El Imparcial*, díjole que después de los castigos impuestos, es necesario abrir la puerta á los arrepentidos.

**Elección republicana.**

En el Círculo de la unión republicana de Madrid, se ha efectuado la elección de junta directiva.

No ha habido incidentes. Ha triunfado la candidatura cerrada que forman los progresistas de la izquierda y los federales disidentes.

La presidencia honoraria ha sido para los señores Ezquerdo y Niembro, y la efectiva la ocupó el Sr. Cárceles.

**Opiniones de Cánovas.**

El Sr. Cánovas ratifica la impresión de que los meses de Abril y Mayo son críticos para sucesos satisfactorios en Cuba.

Además termina el periodo de la seca, para esperar resultados decisivos:

Esto lo cree con motivo de los telegramas optimistas del general Weyler.

**La administración en Filipinas.**

El *Globo*. Evidencia que una vez vencida la rebelión filipina, urge solucionar problemas administrativos que deben solucionarse clara y rápidamente.

La ocasión reclama mayor desinterés, sangre fría y patriotismo que nunca

**Lo de Creta.—Negociaciones.**

Monsieur Hanotaux ha declarado que las potencias están en negociaciones con el gobierno de la Sublime Puerta para hacer efectiva la autonomía de Creta.

Créese se ha reclamado al sultan la inmediata retirada de las tropas turcas que guarnecen la isla.

**Obra de paz.**

Dice *El Liberal*: «Trabajemos por la paz todos, dando al olvido emulaciones mezquinas.

Cesen las desconfianzas y que-

den para luego estériles controversias.

Nadie se excuse de contribuir á la obra de la paz.

Salvando el honor de España ha llegado el instante de mirar por su vida.

**Lo que ahora preocupa.**

Dice *El Imparcial*, que mientras la gente política discute las probabilidades de crisis, los pueblos se preocupan de la cuestión consumos.

La opinión en los actuales momentos reclama seriedad en los impuestos.

De continuar la guerra en Cuba, es necesario imponer una contribución de guerra, pero las Cortes son las llamadas á ventilar este asunto.

**Por telegrafo.**

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

**No hay redenciones**

Madrid 5 (8 n.)

El director general del Tesoro ha dirigido un telegrama al delegado de Hacienda de esa provincia, advirtiéndole que no puede admitirse los ingresos por redenciones del servicio militar respecto á los mozos del sorteo pleterio celebrado el día 7 de Febrero último, hasta que el Ministro de la Guerra lo disponga.—Guerra.

**Expedición fracasada**

Madrid 5 (8'10 n.)

Comunica al Ministro de Estado, nuestro representante en Washington, Sr. Dupuy de Lome, que un cañonero yankee apresó al remolcador «Jones», que conducía una expedición trasbordada del vapor «Bermuda» con destino á los insurrectos cubanos.

El «Bermuda» pudo escapar.—Guerra.

**Temporal.—fallecimiento.**

Madrid 5 (8'10 n.)

Telegrafían desde San Sebastián, que á consecuencia del fuerte temporal que allí reina, se ha hundido parte del muro de contención del paseo de Zurriola.

De Roma dicen que ha fallecido el conde de Coello.—Guerra.

**El futuro Gobernador de Mindanao**

Madrid 5 (8'10 n.)

Nombrárase al general Martitegui, Gobernador militar de Mindanao.

En Sevilla se ha celebrado esta mañana á las diez, un «Te-Deum» en acción de gracias por las victorias obtenidas en Filipinas por el ejército español.

Ofició el Arzobispo, y asistieron las autoridades.—Guerra.

**Lo de Creta**

Combate entre griegos y turcos.—Impresiones de Cuba.

Madrid 5 (8'30 n.)

En Arppolo (Canea), se ha librado un encarnizado combate entre cretenses y turcos, siendo estos últimos rechazados con grandes pérdidas.

De la Habana llegan impresiones satisfactorias.—Guerra.

**Cosas del mundo**

Madrid 5 (8'45 n.)

El ministro de Marina, señor Barranger, ha sido nombrado hijo adoptivo de Manila.—Guerra.

**CERVECERÍA INGLESA**

Helados para hoy

Desde las doce del día: Naranja. Desde las seis de la tarde: Espuma de café y Ponche á la romana. Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas. Chocolate con bizcochos, 50 céntimos. Chocolate con tostada, 65 céntimos.

**LA BOLSA**

(Por telegrafo)

Madrid 5

Interior. . . . . 64-00  
Exterior. . . . . 77-00  
Amortizable. . . . . 76-10  
Cubas viejas. . . . . 93-75  
Cubas nuevas. . . . . 78-50  
Acciones del Banco. . . . . 394-00  
Tabacalera. . . . . 207 00  
Obligaciones Aduanas. . . . . 96-35

**CAMBIOS**

Paris. . . . . 27'65 beneficio al papel  
Londres. . . . . 32'08 libra esterlina.

**ULTIMA HORA.**

(Por telegrafo.)

**De Filipinas**

Despacho oficial.

Madrid 6 (1'50 m.)

El despacho oficial de Manila contiene las siguientes noticias: La columna del teniente coronel Jiménez, atacó al enemigo que se hallaba fuertemente atrincherado en las minas del antiguo observatorio situado en las cercanías de Malinta («Bulacán»), desalojándole á la bayoneta y matando á 64 rebeldes. Nosotros tuvimos tres muertos, y el capitán Airia y cuatro de tropa, heridos.

—La lancha «Amalia» echó á pique dos barcos rebeldes, en la laguna de Taali.

—Polavieja ha dispuesto que la división de Lachambre marche sobre Rosario, San Francisco de Malabón y Santa Cruz y ataque dichos puntos rebeldes.—Guerra.

**Nafragio**

Madrid 6 (2'15 m.)

Ha naufragado el bricbarca «Huile», procedente del Havre. Llevaba cargamento de licor y ocho tripulantes.

Después de luchar éstos con las olas, por espacio de ocho horas, lograron salvarse.—Guerra.

**Exministro grave**

Madrid 6 (2'15 m.)

El exministro Sr. Albareda, se ha agravado, cerca de Biarritz.—Guerra.

**Combate en Cuba**

Madrid 6 (4 m.)

De la Habana cablegrafían al «Heraldo», que el regimiento de caballería de Villaviciosa, ha empeñado un rudo combate en la loma de Acera (Habana).

La lucha llegó á ser tan empeñada, que terminó cuerpo á cuerpo.

Matamos á doce con arma blanca, y nosotros tuvimos cinco muertos y varios heridos.

Distinguiéronse por su arrojo muchos de nuestros soldados; pero fueron verdaderos héroes los sargentos apellidados Montes y Fogoso, que después de heridos, sostuvieron varias luchas, cuerpo á cuerpo, dando fin de sus enemigos.—Guerra.

**Ecos del Mundo**

¡Echó V. años!.

En Gaviria (Vizcaya), ha ocurrido un caso raro de longevidad.

Se trata de un anciano que ha muerto á los ciento cuarenta y ocho años, seis meses y nueve días dejando en el mundo á su esposa de ciento treinta y cinco años, dos hijos varones de ochenta y seis y noventa y siete, y una hembra de ciento dos.

También deja cinco nietos de edad muy respetable.

**En la Basílica de San Pedro.**

Espléndida ha resultado la recepción, por el Padre Santo, de los católicos americanos llegados á la Ciudad Eterna de regreso de su peregrinación á los Santos Lugares, en los que han dejado imperecederos recuerdos de su devoción y piedad. Con los peregrinos de «Tie-

rra Santa» acudieron á recibir la bendición pontificia los tripulantes católicos del buque norteamericano, «San Francisco».

León XIII asiste todos los viernes á los sermones que, durante la presente Cuaresma, viene predicando en la capilla Paulina el Reverendo P. Pablo de Crotona, orador eximio; igualmente asisten el Sacro Colegio y una concurrencia tan numerosa como distinguida. En los templos de Jesús y de San Lorenzo («in Damasso») ocupan el púlpito dos oradores, jesuita el uno y benedictino el otro, tan elocuentes ambos que han conseguido arrancar aplausos de la muchedumbre de fieles que los han escuchado, no obstante la cantidad del lugar. Los miércoles, viernes y domingos llegan á Frascati los trenes atestados de personas ávidas de escuchar los sermones del franciscano, Padre Agustín, acaso el más elocuente de los oradores sagrados contemporáneos.

La presente Cuaresma en la capital del mundo católico no desdice de las anteriores, y el fervor de los fieles demuestra no haberse extinguido en la Ciudad Eterna el espíritu católico de sus antepasados.

En tanto, continúan los preparativos para los próximos consistorios y canonizaciones. Las fiestas en la Basílica de San Pedro serán magníficas, y tales como desde los acontecimientos de 1870 no se habían celebrado en el más ilustre de los templos de la cristiandad.

**Boletín religioso**

Día 6.—San Celedino, papa y confesor.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Refugio.

Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral á las ocho y media y otra á las nueve.—En la Capilla Real y en San Nicolás, á las ocho y media. En el Refugio á las diez.

En ésta, San Justo, las Angustias y la Magdalena, misa de doce, y en Santa Escolástica, el Angel Custodio, San Matías y Capuchinas, á San Antonio de Padua.

Novena.—A Ntra. Señora de la Piedad, en su iglesia, á las cinco; predica D. Blas Ayllón.

Setena.—A Ntra. Señora de los Dolores, en las Comendadoras, San Justo, Nuestra Señora de los Angeles; en ésta predica D. Gregorio Carretoro, en San Andrés un P. jesuita, en los Escolapios el P. Anselmo Tomás.

Duodenario.—El de San Nicolás, en su iglesia, á las cinco.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso á las ocho y media; en la Presentación á las cinco; en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

**Teatro Principal.**

Compañía cómico-dramática bajo la dirección del primer actor D. Miguel Cepillo.—Función para esta noche.—El aplaudido y grandioso drama sacro-religioso en siete actos y trece cuadros titulado *La Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo*.

A las ocho.—Precios: entrada principal 75 céntimos; Paraíso 50 idem.

**Temporada de invierno 1897.**

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 5.

**VENTA**

de dos carros completamente nuevos, para tiro de bueyes.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

Imprenta de LA PUBLICIDAD.

